

公安队伍是一支有着光荣传统和优良作风的队伍，是一支英雄辈出、正气浩然的队伍，也是和平年代牺牲最多、奉献最大的队伍。

新中国成立以来，全国公安机关共有1.7万余名民警因公牺牲，其中3700余人被评为烈士。党的十八大以来，全国公安机关共有3900余名民警因公牺牲，其中200余人被评为烈士。2022年，全国因公牺牲民警308名、辅警179名。广大公安英烈用热血和生命诠释了对党和人民的无限忠诚、对公安事业的无限热爱，谱写了一曲曲人民公安为人民的英雄赞歌。

## 一片真心

### 把群众冷暖挂在心头

从警18年，古暘阳是同事眼中的好战友、好兄弟，是群众心中的好警察、好帮手。

心有初心信仰，行有使命担当。古暘阳生前为广东省东莞市公安局凤岗分局凤岗派出所民警，他坚信，基层警务工作虽然繁杂琐碎，但将自己手中的案件侦破，把手头上的小事做好，就是为群众办实事、做好事。

一次处警调解时，古暘阳接触到邓某一家。得知邓某戒毒期满后整天游手好闲，他便把自己的手机号码留给了邓某妻子，“你们有困难随时找我”。自此，他隔三岔五上门找邓某谈心，并力所能及帮助其解决生活困难。在古暘阳的帮扶教育下，邓某彻底戒掉毒瘾，还主动加入禁毒志愿工作者队伍。

对于旅客群众，兰州铁路公安局银川铁路公安处惠农车站派出所原副所长窦军总是想得很多、做得很多。只要旅客群众有困难，不管多忙多累，他都会第一时间赶到，尽己所能地给予帮助。

“群众有困难找到我们，我们就有责任帮助他们，咱铁路警察要多帮帮老百姓的事。”窦军常把这句话挂在嘴上。

一次走访中，窦军了解到在车站附近居住的王朝玉老人，80多岁了，冬天烧不起煤，经常在铁路附近捡煤渣。老人腿脚不便，列车经过时很容易发生危险。窦军发动所里民警捐款，为老人买了一车煤送到家里。几年来，他就像待自己的亲人一般，从没间断过对王朝玉老人的资助。

听说窦军牺牲的消息后，王朝玉老人颤巍巍地来到惠农车站派出所，摸着警务公开栏里窦军的照片，泣不成声。

人间烟火、寻常巷陌，总有公安民警默默坚守一线，无私无畏奉献。

“群众的需要就是咱们警察努力的方向” “小案小事关系群众切身利益，必须给老百姓一个交代” “案子没有破，我就睡不好觉” .....他们把群众冷暖挂在心头，做群众的贴心人、平安的守护者。百姓的生活中，留下了他们服务人民的生动乐章。

一份真情

把社会安危扛在肩上

藏蓝色的警服整齐地摆在床上，再也等不来它的主人。一旁的柜子里，盾牌、头盔、荣誉证书静立一角。

2022年8月10日，浙江省瑞安市公安局特巡警大队原三级警长叶永亮在值班室突发疾病去世。这位守护万家灯火、一直冲在前线的特警，生命定格在了35岁。

此前，瑞安市东山街道电镀园区的一处在建工地，发现一枚年代久远的迫击炮弹。炮弹虽然表面锈迹斑斑，但仍然随时存在爆炸的可能，对周边群众是一个巨大的威胁。危急时刻，叶永亮主动请缨上前处置，及时化解了安全隐患。

去年7月，叶永亮被抽调参加温州全市公安特警比武的赛前集训。集训期间，他总是第一个在靶场就位，晚上又准时出现在巡逻岗位，在人来车往的城市街头守护平安。

英雄的故事讲不完，英雄的精神代代传。

一生坚守，是刘亚斌对事业深情的告白，但是，向来说到做到的他这次却“爽约”了。2022年5月6日，河北省沧州市公安局运河分局网安大队原三级警长刘亚斌原定和战友第二天去抓捕一名犯罪嫌疑人，却因突发疾病，不幸殉职，未能成行。

在运河分局合成作战中心档案柜里，29本厚厚的笔记本格外引人注目。从刚参加工作时抓捕传销人员等，到后来侦破多起电信诈骗案件、期货大宗商品案件，这些工作笔记不仅记录着刘亚斌的从警生涯，也记录着一名人民警察的铮铮誓言、如磐初心。在刘亚斌最后一个笔记本上，笔迹止于2022年5月6日：正在侦查的一起案子有了眉目，明天带队.....

蔡晓东，长期战斗在打击跨境违法犯罪第一线、冲锋在维护边境安全稳定最前沿，彰显了新时代移民管理警察扎根边疆、卫国戍边的责任担当；潘东升，作为普通民警时勤勉敬业、吃苦耐劳、屡立战功，走上领导岗位后，仍坚持奋战在工作一线，

维护公平正义、守护一方平安；贾长全，从巡逻防控、便衣反扒到执行专项任务，始终心怀大爱、笃定执着，用生命守护社会安定……

国家安全、社会安定、人民安宁，这是广大人民警察矢志不渝、坚决履行的责任。他们把社会安危扛在肩上，将生命与荣耀献给公安事业。

一生真诚

将个人生死置之度外

他生前的最后一个动作，是用尽全力将战友推开，自己却连同车辆跌下陡坡，被车身重压壮烈牺牲。湖北省黄冈市黄梅县公安局黄梅派出所原副所长程凯47岁的生命戛然而止，留下一身正气在人间。

“他办案的倔劲儿像头牛，出现场总是冲在最前面，将个人生死置之度外” “他是啃硬骨头、攻坚克难的一把好手” “他的快乐，就是惩治犯罪、保护人民” ……怀着对公安工作的赤诚之心，程凯和战友们打了一场又一场硬仗，战友们舍不得这位好战友离去。

只要群众有困难，云南省楚雄彝族自治州公安局交警支队武定道路中队原中队长夏绍能总是毫不犹豫，挺身而出。

2022年5月14日，京昆高速公路清水河大桥路段发生一起交通事故，接到报警，夏绍能带领民警几分钟后就赶到了事故现场。

“不要站在路上，危险，快点撤到路外面！”到达现场后，夏绍能第一时间安排民警摆放锥桶、设置警戒，同时将未受伤的驾乘人员疏散到安全地带。

就在事故处理过程中，夏绍能突然大声喊道：“快跑，快跑！”话音未落，众人只听到一声巨响，夏绍能被一辆大货车撞倒。提前疏散到路外的群众安全了，他却不幸牺牲。

“要在危难时刻挺身而出，维护国家和人民的利益。”徐斌生前为湖南省公安厅交警总队高速公路交通警察局衡阳支队原衡南大队（现为常宁大队）四级警长，这是他在入党申请书中写的一句话。

他是这样说的，也是这样做的。

“如果不是徐警官把我推开，死的人就是我。”得知徐斌不幸牺牲，一起追尾事故

的当事人李明（化名）失声痛哭。当时，徐斌正在耐心给他解答事故处理的问题，不料一辆小轿车冲破追尾事故现场安全隔离带冲过来。还没等李明反应过来，他就被徐斌推出1米多远。

守护平安，从来都是有人默默挡在前面。面对紧急情况，他们以血肉之躯挡住危险，谱写了燃尽芳华耀警徽的崇高乐章。

古暘阳、窦军、叶永亮.....在公安队伍里，一个个英雄故事诠释忠诚奉献，人民不会忘记他们，百姓的思念，正是对英雄的礼赞。

广大公安民警继承优良传统，弘扬浩然正气、彰显公平正义。一个个勇毅担当、接续奋斗的身影，正是英模精神代代相传的注脚。亓玉昆

来源：人民网 - 人民日报